



沂蒙精神的“薪火传人”张秀岳：

我用我笔书英烈

在临沂有这样一位老人，15岁参加解放军，并作为一名战地卫生队员参加了孟良崮战役、胶东保卫战、济南、淮海、渡江、福州等战役。在一次次战役中，看到自己的战友为人民解放战争牺牲或者受伤时，他便暗暗下决心，等全中国解放后，一定为这些先烈写点什么，来传承他们的英雄奉献精神，他就是今年80岁、被誉为沂蒙精神“薪火传人”的张秀岳。

4月8日，我们见到了已经八旬、但依然神采奕奕的张秀岳老人。回想起过去战斗的情境，老人仍是记忆犹新。

1946年6月，年仅15岁的张秀岳参加了解放军，经过半年多的培训后，他来到滨北独立团卫生队，并担任一个班的班长。

1947年5月中旬，著名的孟良崮战役开始了，在这场战役中，张秀岳体验到了战争的残酷性。在三天里，他所在卫生班转移了300多名伤员，他三天吃了三顿饭，这三顿饭都是在担架前，从口袋里掏出黑窝窝头就着一块硬咸菜吃的，看着战友们被炸断手腿、子弹穿透肺、肠等惨痛情况，张秀岳就暗暗下决心等全国解放后，一定想方设法为这些先烈写点什么或者建点建筑纪念他们，传承他们为民族为解放洒热血、抛头颅的英雄奉献精神，让后辈们牢记和平生活的来之不易。

1947年7月的胶东保卫战水沟头阻击战中，张秀岳在护送轻伤员转移时，不慎右腿负伤。经过这次伤

痛，也更加坚定了他等全国解放后，写些东西让子孙后代牢记革命前辈们打江山时的惨烈。

1955年，张秀岳转业来到临沂，依次从事群众文化、图书、地方志工作。工作之余，他也时常考虑为革命英雄们出书立传的事情。1983年，张秀岳从单位退休，开始专心致志研究起沂蒙文化史。从1983年开始，他用了5年的时间自费去全国收集资料，凡是在沂蒙老区工作、战斗过的革命老同志所在的地方，他都跑遍了。

心血不是白费的。从1991年开始，老人把收集来的资料先后整理出版了6本书，即《沂蒙之光摄影集》、《沂蒙之光墨迹选》、《沂蒙之光诗词选》、《沂蒙之光歌曲选》、《沂蒙之光画典》、《英雄孟良崮》等系列书籍，这些成就也让很多媒体称他为沂蒙精神的“薪火传人”。

目前，张秀岳老人仍在为建设中国将帅文化公园四处奔波，并表示为实现这一梦想将拼尽全力。

文/本报记者 韩纪功 图/本报记者 罗志强

由本报与临沂兴元木塑科技有限公司联合主办

临沂木塑科技有限公司主要生产PVC塑料型材、管材、地暖、风暖板、吸音板、木塑装饰线条、木塑花盆和木塑垃圾桶。产品质优价廉，欢迎来电。

厂址：临沂市罗庄区高都办事处300米 电话：1383—5375110 13863611000



▲图为张秀岳向记者介绍，书中图片就是粟裕，并向记者讲解粟裕的故事。



►时隔多年孟良崮战役的印象依然印在张秀岳的脑海里，张秀岳客厅内始终张贴着孟良崮战役及战友的照片。

美的 Midea

快乐中国

湖南卫视

比五一更便宜！ 11年买贵包退

烟机 灶具 热水器三件套仅售 1999 元

五折 100 元，满用 500 元

活动地址：

1999 元



4月9-10日仅限2天

原来生活可以更美的

24小时服务热线：400-8898316

广告中所涉及的产品名称、型号、参数、功能、性能、规格、尺寸、重量、颜色、款式、设计、外观、包装、说明、使用方法、注意事项、售后服务等信息均以实物为准，本公司保留最终解释权。